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Η Βουλή των Εφήβων – Βήματα Δημοκρατίας-

Κάνοντας πράξη τη συμμετοχή

Είναι εκπαιδευτικό πρόγραμμα που διοργανώνεται 

σε ετήσια βάση από το Ίδρυμα της Βουλής των 

Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη 

Δημοκρατία, σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές και 

μαθήτριες της Α΄ και Β΄ τάξης Λυκείου των 

σχολείων της Ελλάδας. Λαμβάνουν μέρος 300 

σχολεία και εκλέγουν 300 εκπροσώπους που 
συμμετέχουν στη σύνοδο που γίνεται το καλοκαίρι 

στην Αθήνα.



Στόχοι

Κατά το σχολικό έτος 2022-2023 ο τίτλος του προγράμματος είναι: «#Αφοπλίζοντας 

τη βία».

Στόχος είναι η ευαισθητοποίηση και η ενημέρωση των μαθητών σε  θέματα που 

αφορούν τις διαστάσεις της βίας στη σύγχρονη κοινωνία και τον αρνητικό αντίκτυπο 

αυτών στην ψυχοσύνθεση των ανθρώπων. Κύρια επιδίωξη είναι τα συμμετέχοντα 

παιδιά να προβούν σε κριτική αξιολόγησή των δεδομένων, να κινητοποιηθούν και να 

παρέμβουν ως ενεργοί πολίτες, παρουσιάζοντας δράσεις ενίσχυσης του 

αυτοσεβασμού και του σεβασμού στο πλαίσιο της δημοκρατικής συνύπαρξης και 

συνεργασίας. 
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Οι συναντήσεις μας 

 Ως ομάδα πραγματοποιήσαμε 16 συναντήσεις 

κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς. 

 Οι δράσεις μας  καταγράφηκαν σε 

ηλεκτρονικό ημερολόγιο το οποίο αναρτήθηκε 

στην ιστοσελίδα www.efivoi.gr/egrafes



Θέματα-δράσεις

 Προβληματιστήκαμε πάνω στο θέμα της βίας. Συζητήσαμε, καταθέσαμε σκέψεις 

και προβληματισμούς, προτείναμε έναν δημοκρατικό Κόσμο που χαρακτηρίζεται 

από σεβασμό προς τον συνάνθρωπο και το περιβάλλον.

 Υλοποιήσαμε  εξωστρεφείς δράσεις: έρευνες, συναντήσεις με πρόσωπα κύρους 

και εκπροσώπους φορέων, συμμετείχαμε σε δράσεις ευαισθητοποίησης.



Δημιουργία αφισών με θέμα την αποφυγή της 

βίας σε όλες τις μορφές της
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Συγγραφή ποιήματος 
# Αφοπλίζοντας τη βία: «Επείγουσα Έκκληση» 

                                         Μη τους φοβάσαι…στο φόβο σου ποντάρουν! 

                                                                                                     (Γ. Ρίτσος) 

Αντί για χαμόγελα, τρόμος και φόβος, 

ανασφάλεια, αγανάκτηση, απέχθεια,  

θυμός, απόγνωση, απομόνωση, μώλωπες… 

Ανάκατα τραύματα στα σωθικά και στο μυαλό! 

 

Ποιος σε χτύπησε πάλι στο σπίτι; 

Ποιοι μας έβρισαν ξανά στο σχολείο;  

«Ένα άτομο βιάστηκε…» είπαν στις ειδήσεις! 

Θα σας κάνω ρεζίλι στα social! 

Τη σκότωσε, επειδή του πήγε κόντρα! 

«Να φύγουν, είναι ξένοι!»  

Ανύπαρκτη έκφραση ιδεών °μόνο φραγμοί στις απόψεις, λογοκρισία στις σκέψεις! 

Και ο πόλεμος καταβροχθίζει τη ζωή… 

 

Πώς μπορώ να κλείσω τα μάτια σ΄ όλα αυτά; 

Η πληγή- φαίνεται, δε φαίνεται-υπάρχει. 

Δακρύζεις. 

Δακρύζω, γιατί δακρύζεις. 

 

Δώστε μου τα χέρια σας όλοι να ομορφύνουμε τον κόσμο! 

Διαδώστε την αγάπη σας! Φιληθείτε! 

Ενώστε τη φωνή σας με τη βροντερή κραυγή μου: 

«ΑΒΙΑΣΤΑ ΝΑ ΣΒΗΣΕΙ Η ΚΑΚΙΑ!» 

 

Ακούγομαι; 

                                                              (Καμάνικα Γεωργία, Β΄1, Κουμάνη Γεωργία, Β΄1) 



Παρακολούθηση θεατρικής παράστασης:

“Ο μπαμπάς ο πόλεμος” ( Ι. Καμπανέλλης)

Το έργο παρά τον καιρό που έχει περάσει από 

τη συγγραφή του, παραμένει επίκαιρο, 

φανερώνοντας τη μεγάλη διαχρονικότητά του 

και το γεγονός ότι οι πόλεμοι και η βία δεν 

αφορούν μόνο στο παρελθόν!



Έρευνα 

Έρευνα με ερωτηματολόγια που 

απευθύναμε προς τους μαθητές 

του Λυκείου Χορτιάτη σχετικά με τη 

βία. Όταν η επεξεργασία των 

απαντήσεων ολοκληρώθηκε, τα 

συμπεράσματα δημοσιεύτηκαν 

στην εφημερίδα των μαθητών του 

Λυκείου «Γυάλινος κόσμος».

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

ΒΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ – ΚΑΝΟΝΤΑΣ ΠΡΑΞΗ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

ΚΖ΄ ΣΥΝΟΔΟΣ (2022 – 2023) 

#Αφοπλίζοντας τη βία

ΟΜΑΔΑ ΔΡΑΣΗΣ ΓΕΛ ΧΟΡΤΙΑΤΗ: «ΕΝΕΡΓΟΙ ΕΦΗΒΟΙ»

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Το ερωτηματολόγιο που έχετε στα χέρια σας έχει συνταχθεί στο

πλαίσιο των δράσεων της ομάδας του σχολείου «Ενεργοί Έφηβοι»,

του εκπαιδευτικού προγράμματος «Βουλή των Εφήβων», υπό την

αιγίδα της Βουλής των Ελλήνων. Η έρευνα είναι ανώνυμη και

στοχεύει να ανιχνεύσει στοιχεία που σχετίζονται με την εκδήλωση

της βίας, τον τρόπο αντίδρασης των μαθητών/μαθητριών και την

αντιμετώπιση βίαιων περιστατικών. Θα σας παρακαλούσαμε να

απαντήσετε με ειλικρίνεια. Ευχαριστούμε εκ των προτέρων!



Η έρευνα πραγματοποιήθηκε τον Δεκέμβριο στο σχολείο και σκοπός της ήταν  να εντοπίσει στοιχεία που 

σχετίζονται με τη βία, τις μορφές της και τον τρόπο αντίδρασης μπροστά σε βίαια περιστατικά. Η έρευνα 

έγινε μέσω διανομής και επεξεργασίας ανώνυμου ερωτηματολογίου στους μαθητές και τις μαθήτριες όλων 

των τάξεων του σχολείου.

Τα ερωτήματα που απαντήθηκαν συγκεκριμένα είναι τα εξής:

1.Έχεις υπάρξει θύμα βίας γενικότερα;

2.Έχεις υπάρξει θύμα ενδοσχολικής βίας;

3.Έχεις υπάρξει παρατηρητής σε περιστατικό βίας;

4.Πώς αντέδρασες ως παρατηρητής;

5.Υπήρξες ποτέ θύτης;

6.Ποιο είδος βίας θεωρείς συχνότερο;

7.Στην περίπτωση που ήσουν θύμα ή παρατηρητής βίαιων περιστατικών, απευθύνθηκες σε κάποιον, για να 
εντοπιστούν και να τιμωρηθούν οι δράστες;

8.Σε ποιους από τους παρακάτω θα εκμυστηρευόσουν πρώτα το πρόβλημά σου;

9.Σου έχει εμπιστευτεί ποτέ κάποιος την εμπλοκή του σε βίαιο περιστατικό είτε ως θύτης είτε ως θύμα;

10.Έχεις υπόψη σου φορείς ψυχολογικής υποστήριξης, στους οποίους θα μπορούσες να απευθυνθείς, για 
να καταγγείλεις περιστατικά βίας;

Μετά την αποδελτίωση των ερωτηματολογίων προέκυψαν αρκετά αξιόλογα στοιχεία.

Ερωτηματολόγιο



Συνέντευξη προπονητή για την οπαδική βία

Σκίτσο: 

Μπαλλά Μαρία 

Επιμέλεια αφίσας: 

Παπαδόπουλου 
Μαρίτα

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

GOAL…στη βία!



Αποδοκιμάζοντας την ενδοοικογενειακή βία…

 Η μάστιγα της ενδοοικογενειακής βίας

απασχόλησε πολύ τους «Ενεργούς

Εφήβους». Σκέψεις, προβληματισμοί και

συναισθήματα για τις αποτρόπαιες τέτοιου

είδους συμπεριφορές εκφράστηκαν μέσα

από κείμενα και καλλιτεχνήματα των

παιδιών που δημοσιεύτηκαν στον «Γυάλινο

Κόσμο».



Ομιλία παιδοψυχίατρου με θέμα:

«OnlineGames: Παιχνίδια ή Παγίδα;»

 Τι είναι ο εθισμός στη χρήση διαδικτυακών παιχνιδιών και 

πώς μπορεί να οδηγήσει σε βίαιες εκδηλώσεις; Ποιες αιτίες 

οδηγούν τα παιδιά και τους νέους στη συγκεκριμένη 

βλαπτική συμπεριφορά; Ποια είναι τα συμπτώματά του και 

σε ποιες ηλικίες συνήθως παρουσιάζονται; Τι πρέπει να 

κάνουν οι γονείς και οι έφηβοι, για να αντιμετωπίσουν μια 

τόσο δύσκολη κατάσταση;

 Αυτά είναι μερικά από τα ερωτήματα που συζητήθηκαν 

κατά τη διάρκεια της ενημερωτικής εκδήλωσης που 

πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 10 Φεβρουαρίου 2023 

στο ΓΕ.Λ. Χορτιάτη με ομιλητή τον κ. Νταφούλη Βάιο, 

Παιδοψυχίατρο, Διευθυντή της Παιδοψυχιατρικής Κλινικής 

του Ιπποκράτειου Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης, 

προσκεκλημένο της Διεύθυνσης του σχολείου και των 

«Ενεργών Εφήβων».



Συμμετοχή στις εργασίες της προσομοίωσης 

δημοτικού συμβουλίου από τον Δήμο Πυλαίας 

Χορτιάτη

 Στην εκδήλωση αυτή συμμετείχαν δύο μέλη 

της ομάδας των «Ενεργών Εφήβων». Ήταν μια 

πολύ ενδιαφέρουσα πρωτοβουλία που έδωσε 

στους προβληματισμένους νέους του Δήμου 

μας βήμα και ευκαιρία ανταλλαγής απόψεων 

για τα θέματα που αφορούν την τοπική μας 

κοινωνία. Κυρίως όμως έδωσε το έναυσμα να 

σκεφθούν πόσο σημαντική είναι η συμβολή 

του ενεργού πολίτη στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων.





Ενημέρωση με θέμα: ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

Μετά από πρωτοβουλία του Συλλόγου 

Γονέων και Κηδεμόνων του ΓΕ.Λ. Χορτιάτη 

πραγματοποιήθηκε ενημέρωση στην 

οποία παρουσιάστηκαν θέματα σχετικά 

με την πρόληψη και την αντιμετώπιση των 

κινδύνων που ελλοχεύουν στο διαδίκτυο. 

Στο πλαίσιο αυτής της εκδήλωσης οι 

«Ενεργοί Έφηβοι» είχαν την ευκαιρία και τη 

χαρά να συνομιλήσουν με τον ψυχολόγο 

της Ελληνικής Αστυνομίας κ. Αθανάσιο 

Κανάκη για θέματα διαδικτυακού 

εκφοβισμού.
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΠΟΛΥ!



Βουλή των εφήβων 
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Μουσική επένδυση: 

Νυχτερινός Περίπατος του Μάνου Χατζηδάκη

https://www.youtube.com/watch?v=Ui-etHNCwAM

https://www.youtube.com/watch?v=Ui-etHNCwAM
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